

去年238万元省财政贴息撬动我市中小微企业贷款4.4亿元 制造业贷款同比增长61%

本报讯（云浮融媒记者 梁耀天 通讯员 叶倩婷）记者日前从市金融工作局获悉，2023年，我市依托广东省中小企业融资平台助力61家制造业中小微企业获得省财政贴息资金共238万元，有效撬动4.4亿元贷款实现靶向扶持，为我市制造业企业实现高质量发展提供有力金融支撑。至2023年末，我市制造业贷款余额218.99亿元，同比增长61.08%，比各项贷款增速高45.68个百分点。

为贯彻落实省委“1310”具体部署，紧盯市委“365”竞标争先体系，坚持实体经济为本、制造业当家，该局积极贯彻落实省出台的贷款贴息政策，帮助我市制造业中小微企业获得省财政贴息资金。为推动该项政策在我市落地见效，该局大力开展政策宣传，举办“送金融政策进企业”“金融政策领域行”等宣传活动，增强企业对该项贴息政策的了解，确保符合条件的市场主体对贴息政策应知尽知。着力督促银行机构压实责任，组织辖内各银行开展业务培训活

动，引导其做好贴息政策的推广和申报工作。在贴息申报期间每周通报工作进度，对进度落后的银行进行重点提示，将任务直接落实到各银行“一把手”，确保各银行压实责任，帮助更多企业享受贴息政策。同时，指导银行落实第一责任人职责，做好申报材料的真实性和合规性初审工作，按时高效开展复核工作，经与各银行和省“中小融”平台多轮校验后将复核结果汇总报送至省地方监督管理局，多方合力确保贴息结果真实、有效。

据了解，2023年2月28日，广东印发《广东省激发企业活力推动高质量发展的若干政策措施》，明确“加大财税金融支持。对符合条件的，通过广东省中小企业融资平台发放的制造业中小微企业贷款，给予一定的利率贴息支持。”基于贴息政策激活制造业企业高质量发展的良好态势，省政府明确将该项贴息政策实施期限延长至2025年12月31日。预计2024-2025年间，财政每年将投入1亿元的贴息资金，用于支持全省制造业中小微企业高质量发展。

RCEP实施两年来 云浮5554万元出口货物享关税优惠

本报讯（云浮融媒记者 朱雅渝 通讯员 林玉妹）《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）自2022年1月1日正式生效，至今已满两周年。乘着RCEP东风，我市的石材、不锈钢厨具、农副产品、化工产品远销日本及东盟等RCEP成员国。据海关数据统计，2022-2023年罗定海关共助力5554万元“云货”在RCEP成员国享受关税优惠，2023年出口货值比2022年增长13%。

据了解，RCEP成员国包括东盟10国与中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰，覆盖世界约三分之一的人口量和贸易量。其关税减让、原产地累积规则、贸易便利化等制度红利为区域经贸发展注入强劲动力，越来越多的进出口企业积极融入RCEP“朋友圈”，发展新客户、拓

展新市场，优化供应链、产业链布局。宝嘉创业制衣厂（云浮）有限公司进出口关务经理陈峰介绍说：“RCEP实施两年来，我们生产的服装出口到日本，累计为客户节省了进口关税近百万元，产品更有竞争力了。2023年我们签发RCEP原产地证书货值增长了8.3%。”据悉，RCEP是日本与我国首次建立自贸协定伙伴关系，企业对日贸易享受优势明显。下一步，罗定海关将用好“四下基层”工作法，深入贯彻落实市委、市政府关于坚持扩大开放释放新动能，向东融入大湾区，向西开辟融入RCEP和“一带一路”高水平对外开放新赛道的工作部署，立足属地海关政策实施整体效能，帮扶更多进出口企业充分共享惠。

税务部门主动上门便民办税 助力我市商超备战“年货节”



本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 彭镇炫 陈华 马宇志）农历新年即将到来，大街小巷张灯结彩，年味浓郁，年货市场购销两旺。为助力我市商超备战年货市场，近日，云城区税务局深入推进“便民办税春风行动”，主动上门服务，问需求、送政策，以“税力量”为年货市场增添动力，助

企“安心过年”。坚果零食、米面粮油、海味干货……在我市一间大型超市，应节商品琳琅满目，前来采购的市民络绎不绝。为应对旺盛的消费需求，超市已提前备足各类年货，并设置“年货大集”，方便市民“一条龙”选购。为助力各大商超迎接“春节档”，该局组织青年助企团上门送政策，针对小微企业适用各项优惠政策积极开

展宣传，扎实做好市场主体。“一直以来，税务部门十分关心我们企业发展，通过上门服务、线上问诊、远程辅导等方式为我们提供暖心服务。”该超市相关负责人表示，近两年，该企业享受税费优惠约128万元。一系列的优惠政策让企业有更多资金用于扩大经营，对未来发展充满信心。同样，云浮本土百年老字号新云饼家凭借黄皮饼、南乳花生酥、姜汁炒米饼等十几款美味的热销产品，获得

了火爆的年货订单。去年底，新云饼家优质产品借助沙头角交流中心展示窗口，走进香港北区市场，产品展销非常成功。“税务部门提供的优质服务，还有办理业务的便捷渠道，让我们足不出户就能解决问题。”新云饼家有关负责人说。该局相关负责人表示，接下来，将持续做好税收宣传和政策辅导工作，为商超企业备战“年货节”提供有力支持。

联农带农鼓了农民“腰包” 平台镇就业帮扶车间带动百余名农民月均增收2500多元

本报讯 去年以来，郁南县平台镇通过科学整合土地资源、拓展延伸产业链条、精准汇聚企业力量等措施，拓宽联农带农富农发展路径，为乡村产业振兴注入新活力。平台镇加强对旱造水田、“政银企村共建”项目等近2000亩土地集约利用，以温氏、澳农等龙头企业为牵引，大力发展现代特色生态循环农业。目前，全镇已开展建设占地1000多亩的农产品产业园、3个全自动化养殖基地、2间农产品加工厂，带动村民以闲置资源或资金入股，参与资源开发项目约定分红。平台镇持续深化与农业龙头企业合作，流转750亩连片水田建成富硒水稻产业园，引入单季亩产800—1200公

斤的“航空玉米稻”，打造全省首个规模化大面积“航空玉米稻”种植基地。同时，在亿丰无核黄皮现代物流园配套设施建设稻米烘干加工厂、蔬菜脱水加工厂，实现特色农产品“种植、加工、储存、物流”全产业链配套一体化。平台镇精准汇聚企业力量，推动企业与村结对共建，通过驻镇帮镇扶村工作队牵线搭桥，鼓励镇属企业一企帮一村或多企帮一村。目前，已有2家企业与新乐村委、石台村委达成3年结对帮扶，共计投入20万元支持当地发展。该镇还引进企业建设就业帮扶车间，帮助村民在农闲时就近就地就业。目前，该镇已投入40余万元建好4间就业帮扶车间，带动100余名新型职业农民月均增收2500多元。（本报通讯员）

东成镇碧塘村抓集体经济发展 盘活闲置鱼塘养甲鱼

本报讯（通讯员 区美琪 简彬华）去年以来，新兴县东成镇抢抓“百县千镇万村高质量发展工程”机遇，以产业发展为抓手，多措并举增加村集体收入。其中，该镇碧塘村向上争取鱼塘升级改造资金6万元，对村内闲置的8亩鱼塘进行升级改造，盘活的鱼塘用于养殖甲鱼，进一步带动村集体增收。据了解，目前碧塘村正在对闲置鱼塘的塘基进行加高加固，鱼塘放水清淤

工作已完成，周边杂草已彻底清理。接下来，将按照甲鱼养殖池塘建设规范进行硬底化铺设，完善鱼塘基础设施。该鱼塘升级改造后，计划出租给村民，以收租的方式增加村集体收入，预计将为碧塘村增加年收入约2万元。下一步，该镇将继续深入实施“百千万工程”，大抓产业发展，积极盘活闲置资源，因地制宜发展特色养殖、乡村旅游等产业，全面激发乡村经济的旺盛活力。

张清华的果园 ——返乡“新农人”的创业故事

云浮融媒记者 罗强 特约记者 叶锦生



创业故事

“农村是一个广阔的天地，乡村振兴战略的实施，让农村发展越来越有奔头，也吸引了大批像我这样的‘新农人’返乡创业，投身现代农业发展，我希望农村发展越来越好，乡亲越来越富。”初见张清华，是在郁南县桂圩镇勿坦村沃柑种植基地，身材偏瘦、皮肤黝黑、声音洪亮的他，完全符合“新农人”的形象。张清华是郁南县河口镇人，多年前在深圳从事装修行业工作，不稳定的外出务工让他意识到不是长久之计，于是有了返乡创业的念头。经过充分考察和市场调研，2019年，毅然选择扎根家乡发展农业的他，到勿坦村承包水田办起了一个沃柑标准化种植基地。5年来，基地由当初的70亩发展到300多亩，挂果面积达100多亩。张清华表示，到2025年，他的沃柑种植基地将全面挂果。种植过程中，张清华积极参加农业

部门和关工委组织的各类培训和考察活动，积累农业科学技术，提高自己的农业生产技能。他十分注重科学管理，水果种植采取水肥一体化、地膜覆盖、无人机植保防治等一系列现代生态农业技术，发挥科技示范效应。当前，除抓好水果日常管理之外，张清华还建设水果储运中心，计划配备冷链库，提升经济效益。收获季节，除做好自家水果的销售外，张清华还畅通水果流通渠道，合理收购当地村民种植的水果，通过集约化经营、降低村民销售成本，达到共同增收致富的目的。郁南县关工委相关负责人表示，目前，全县像张清华这样的返乡创业“新农人”有近200人，创业基地100多个，县关工委、农业农村部门携手，通过“走出去、请进来”的方式，邀请农艺师、兽医师对全县创业青年进行培训，同时带领创业青年联谊会骨干和部分优秀创业青年到外地参观学习，目前全县农村创业青年生产发展势头良好，为乡村振兴建设贡献力量。

传统制造业插上智能翅膀

——新兴县废旧矿山“点绿成金”记

通讯员 蓝海燕

在宽敞明亮的现代化生产车间里，由蓝色机械臂相互链接组成的一条条自动化生产线正在有条不紊地运转着，源源不断地生产出各种不锈钢厨具配件。与传统的工厂车间相比，这里没有噪音和粉尘，取而代之的是高度自动化和清洁环保的生产环境。这是笔者在位于新兴县一山中，凌丰集团旗下广东猎人谷精铸科技股份有限公司看到的景象，这是该公司打造的绿色智能制造项目，目前，车间的主体结构及生活区已经全部完工，第一条智能自动化生产线已启动投产。很难想象，这里是当年开山采石给凿出来的。据了解，该公司是利用旧石矿场升级改造成的，这里原本是当地一个有名的采石场，经历数十年的开采，该区域的可利用资源已慢慢枯竭，石场在20世纪80年代末规模逐渐缩小并在90年代初期关闭。退出历史舞台的采石场逐渐淡出人们的视野并一度荒废，而采石过程留下的后遗症，如坑洼的地形和裸露的岩体，使得采石场在雨天容易出现水土流失问题。对此，该公司在接手旧石场后便迅速展开行动，引入专业的评估机构制定治理方案并逐步落实。



除了常规的坑洼回填之外，对过于陡峭的地方采取坡体分级的方法以减缓坡度，对裸露的山体进行植树种草以实现涵养水土。在完成对生态问题的初步治理后，广东猎人谷精铸科技股份有限公司因地制宜，将昔日采石留下的巨坑进一步深挖改造成人工湖，并在陡

坡上方建立观景台。站在观景台上，既可以远眺日出和日落，又可以将园区内的湖光山色尽收眼底。公司还在厂区内建设欧式城堡及特色小镇，作为员工的居住地，以提升员工对企业的归属感和认同感。目前，该公司建设有现代精密铸件

智能制造工业研发生产基地，项目主营工业阀门、建筑五金、船用五金、汽车五金、厨具五金等，项目具有高科技精密件研发制造、产学研成果转化以及工业观光旅游示范点三大效能。经过不断地尝试和修正，该公司成功启动了第一条自动化生产线的建设，并在累计投入超过1亿元后，基本实现了全生产线的自动化运行。笔者在走访中了解到，该公司原有员工300多人，基本实现自动化运行后不但没有裁员，反而还在扩招。只是原来的“打铁匠”变成了机器人“班长”，流水线工人变成了AI训练师。这种转变不仅提高了生产效率，也提高了产品质量、降低了生产成本。从“制造”到“智造”，广东猎人谷精铸科技股份有限公司把工业生产与生态保护进行完美的紧密结合，实现了绿色低碳循环发展。“智造”理念不仅体现在广东猎人谷精铸科技股份有限公司的生产线上，也贯穿于整个新兴县不锈钢厨具具制品产业的发展中。该县的不锈钢厨具具制品产业正在通过“智造”的引导，进行着一场深度的转型和升级。它们以创新为动力，以技术为支撑，让传统制造业插上智能的翅膀，翱翔在新的未来中。